

“秦巴红”扮靓生态绿

记者 孙妙鸿 吴苏 通讯员 胡远明



每月1日和15日,是旬阳市双河镇高坪社区护河队长朱先萍和姐妹们的户外活动日。一大早,她们会套上胶鞋、穿上红马甲,拿上火钳、铁铲等工具,接二连三地从家中出发,再汇聚到当天的活动地点,等待队长分配具体任务。

云雾群山中,一朵朵醒目的“秦巴红”如傲放枝头的木棉点缀在碧水青山间,为锦绣山河平添几分秀色。从2017年开始,朱先萍便带领社区的姊妹们,常年活跃在保护生态环境的一线,捡垃圾、清沟渠、护河流,用身体力行的方式谱写守护生态家园的巾帼之歌,用弯下腰肢、扮靓生态的坚持阐述着新时代的巾帼志。

从一枝独秀到万紫千红

时间回溯到2017年的3月8日,那时,脱贫攻坚工作如火如荼地开展,时任高坪社区副主任的朱先萍每日也是忙得脚不沾地,但为了联络群众感情,强化女性群体间的凝聚力,朱先萍还是决定要在“三八”妇女节这天组织一次别开生面的活动。“什么活动既有意又能调动大家的积极性呢?”思忖良久,朱先萍决定号召大家在社区周边进行一次义务捡垃圾行动,随即得到社区内9位姐妹的积极响应。“那天我们一大早就带上工具,在双河河道附近捡垃圾,看着环境变美了,大家心里都很高兴,也不觉得累。”回忆起旧事,朱先萍眉开眼笑。

社区不大,且都是熟面孔,大家闲谈时一传十、十传百,朱先萍带着大家捡垃圾的事很快引起了轰动,群众争相夸赞的声音也传到了双河镇党委、政府的院子里。得知此事后,镇上领导高度重视,不仅表扬了朱先萍等人,还积极推广她们的行为,并在全镇发出号召。

一石激起千层浪,以朱先萍等人组成的女子义务护河队为样板,高坪社区临近的金盆、望月等村迅速响应学习,成立了由党员、人大代表、群众代表组成的义务清扫队,开始不定期在村组道路、河道河畔开展捡垃圾、清除杂草、清扫路面等行动。随着队伍影响力的不断扩大,全镇19个村(社区)陆续组建此类义务志愿者队伍,从党员、人大代表带头转化为群众自发参与,目前全镇有稳定队员2000余人,他们长期活跃在拱卫河流环境的前线,成为河长制工作中的中坚力量。

从单打独斗到千群齐心

位于旬阳市东北部的双河镇,河网密布、山势起伏,潘家河、西岔河、龙家河三条河流常年川流不息,120多条沟岔纵横,滋养着居住于此的双河儿女。多年来,当地优渥的生态环境一直是群众引以为傲的名片,更有神奇险峻的天门山、引人入胜的水洞沟、浑然天成的龟山寨、生态秀丽的西岔田园风光等景区景点吸引往来游人流连忘返。

也正因为如此,老百姓们保护生态的理念在长期的社会生活中潜移默化地植根在内心,使得他们对自己生活居住的环境有着天然的亲近感。从朱先萍等人义

务护河的个人行为,到当地政府一呼百应的集聚效应,体现出双河镇千群上下一心、当好生态卫士的决心。对此,双河镇党委、政府围绕爱心志愿清洁这一做法,逐步形成了“党建引领、群众广泛参与”的机制和思路。由镇河长办牵头,经探讨了形成了规章制度,包括队员职责、队员管理办法、活动开展方式等,并逐人签订自愿承诺书,将爱心清扫护河固化为义务行动,为常态化开展环境综合整治提供制度支撑。同时通过企业捐资、爱心捐赠、政府出资等方式为所有队员购买外套、帽子、手套等服饰,配备了小推车、火钳、铁铲等清洁工具,每年都为队员购买人身意外保险,为爱心义务护河队发挥作用提供全方位的服务和保障。

本着“人队自愿、退队自由”原则,各村志愿服务队建立完善人员台账,实行动态管理,每个村(社区)的志愿者队伍骨干力量至少保持在30人以上,多则100多人。在尊重意愿、身体力行的前提下,号召在家妇女、爱心人士和青壮劳动力参加,遇到重大节假日、雨雪天气、河道涨水等情况,志愿服务队临时组织,形成常态化、制度化的清洁行动。还建立了公平公正的考评制度,对每个队员的相关信息、参加次数、活动表现都要据实记载,并通过一定方式定期公布晾晒,考评结果与个人积分、评选推荐、激励表彰相挂钩,形成了见贤思齐、你追我赶的良好氛围。

从凡人微光到样板示范

近年来,在政府坚持主导、群众积极参与的举措下,双河镇爱心义务护河队先后得到各界新闻媒体的采访报道和各级水利部门的经验推广,原型拍摄微电影《护河女使者》在“学习强国”等多个平台展播,并代表全省参加全国守护美丽河湖微视频大赛。2020年6月,高坪社区女子护河队队长朱先萍被评为“全省最美生态环保志愿者”“全国巾帼河湖卫士”。2021年高坪社区被评为安康市学雷锋“最美志愿服务社区”,朱先萍被评为“最美志愿者”。2023年,朱先萍被评为安康市“十大生态环保志愿者”,双河镇党委书记张卿被评为安康市“十大生态卫士”。

去年3月25日,双河镇党委、政府召开大会,隆重表彰了高坪社区、望月村等8个优秀村庄环境清洁队,以及胡玲、万青亮等40名优秀村庄环境清洁志愿者,以殊荣和激励鼓舞她们守护生态环境、建设田园



双河的奉献精神。

表彰背后的事迹亦是班班可考,在双河百姓的见证里,更在绿水青山的笑颜中。据不完全统计,截至2022年底,爱心清洁志愿服务队共清理卫生死角、杂物垃圾、河道岸坡掩埋垃圾等300余吨,为全镇节省日常垃圾清运经费150余万元,村庄院落、河道两岸环境大为改观,爱心清洁“小作为”干成了美化家园的“大事业”。

而随着志愿护河行动的深入开展,这支队伍已从原来的单一义务清扫,发展成法规政策宣传、基层民事调解、助推镇村脱贫攻坚和乡村振兴的重要力量,通过适时进行组织发动和业务培训,志愿者队伍就地转化为政策宣传、疫情防控、矛盾调解、安全稳定的“宣讲员”“战斗员”“守护员”,构筑起群防群控、群策群力的基层治理体系。

在双河镇党委书记张卿看来,通过探索推行“志愿清洁·义务护河”的特色做法,双河镇的生态环境日趋向好。下一步,镇党委、政府还将更加坚定地推行这一长效机制,在制度完善、队伍建设、网格管理、考核考评、激励保障等方面,不断探索改进,拓展提升,推动形成“一河一策”“因水施策”的共治局面,打造出宜居

野猪不再是国家保护野生动物,如何找准保护与猎捕平衡点?

新华社“新华视点”记者 张超群 高健钧 孙清清

120万至200万元不等的商业保险。

不仅在乡村,南京、杭州等地曾出现野猪进城。数据显示,全国31个省份中28个有野猪分布,其中26个省份的857个县(市、区)存在野猪致害,对当地群众的生产生活造成了不利影响。

采访中,多地林业和草原相关部门透露,从有利于社会发展和群众生活的角度看,将野猪从“三有”名录中删除呼声已久。为此,多地做了详细的野猪种群调查和危害性评估。

以后可以随意捕杀野猪吗?

“我实在是没办法了,野猪把我100多亩地吃得70多亩都要绝收了。”河南省淅川县人民法院2021年开庭审理的一起案子中,在禁猎区、禁猎期用禁用猎捕器械捕获超过8头野猪的吴某,向法院如是陈述。

如今,将野猪调出名录,是否意味着可以随意捕杀野猪?

金崑等专家说,野猪调出名录后,开展猎捕活动程序更加简便,但仍然要坚持保护优先的原则,严格遵守禁猎区域、禁猎期、禁用猎捕工具和猎捕方法以及国家枪支管理等法律法规的规定。在猎捕野猪时,不能对国家保护的其他野生动物造成伤害。

四川省林业和草原局野生动植物与湿地保护处相关负责人介绍,将野猪调出名录的一个好处是,基层在外置野猪致害和采取种群调控时,程序更加简便。

“一猪,二熊,三虎豹。”采访中,多地村民都用这句民间俗语形容野猪的强攻击性。

“村民没工具收拾不了野猪”“咬合力太强”“牙像刀子”“不敢去弄”,四川省平武县木座乡新驿村的村民们这样评价野猪的“杀伤力”。村支书杜林说,“几年前,村里一个老太太上山碰到野猪,脚被野猪一口咬断,在医院住了两个多月才勉强能拄拐走路。”

绵阳市公安局森林警察支队刑侦大队长李钟毅介绍,野猪大多是群居动物,一般两三只母

猪与一群幼崽一起出没。为了保护幼崽,成年母猪通常表现得易怒、攻击性强。野猪有领地意识,可能攻击领地内其他生物。

记者了解到,在生态环境较好、野猪频繁出没的绵阳市,全市仅有三支狩猎队,均是民间组织。其中,只有一支队伍经公安机关备案允许使用枪支。

如何找准保护与猎捕的平衡点?

受访专家表示,野猪等野生动物频频现身,既有造成农作物损失的一面,也反映出我国多地生态环境持续向好、野生动植物种群栖息地扩大的趋势。“这些年生态越来越好。”四川省青川县青溪镇洛衣沟村50多岁的村民杨庭秀说,野猪、小鹿、猴子跑到田里吃庄稼是生态变好之后的烦恼。

专家提示,野猪虽有危害,但并非“害兽”。有研究表明,野猪翻土拱地的习性,能够有效促进森林的健康演替。同时,自然界中许多植物的种子也通过野猪的进食和活动来进行传播。

业内人士认为,要坚持保护优先原则不动摇,找准猎捕与保护之间的平衡点,科学施策,实现人与自然和谐共生。否则,难免陷入“滥捕滥杀—数量锐减—保护—泛滥成灾—滥捕滥杀”的恶性循环。

一些基层干部和群众呼吁,在野猪致害频发的地区,当地政府可制定专门的调控方法。比如,公安机关可适当参与野猪猎捕活动,或批准民间专业猎捕队伍配备一定数量专用枪械。同时,严格规范、执行猎物尸体杀菌深埋或焚烧等无害化处理流程和综合利用规定,严禁野生动物流向餐桌。

专家提醒,倘若路遇野猪,应保持冷静,迅速寻找四周利于躲藏的地形和掩体。若野猪主动发起攻击,应向两边躲闪,避开野猪正面冲撞;陷入僵局时尽量找较高且好攀的树木向上爬两三米,在自身安全的前提下报警求救。

济困初心自儒心

记安康市第五届道德模范熊自儒

通讯员 曹英元

岚皋因山水而得名,也因山环水绕孕育了这方儿女忠勇刚烈、互帮互助的精神。在众多的岚皋儿女中,有一位二十余载用爱心和善举帮助他人不求回报的共产党员,她就是陕西省道德模范、陕西好人、岚皋县农商银行退休职工熊自儒。

熊自儒出生于1971年,她喜欢读书,深受儒家思想影响,有一颗儒心,做人做事喜欢一个“义”字,懂得感恩回报。自在西安上学时起,她就立誓,有能力了一定要尽力帮助有困难的人。1998年当她成为岚皋县信用社一名正式职工后,就给自己定下目标,每月存着15%的收入用来帮助别人。因为这个目标,除了家庭必需的开支外,她从不乱花一分钱,省吃俭用。

熊自儒有一个秘密账本,上面密密麻麻地记载着她所帮助的人名、事由、时间和金额。

2001年3月26日,那天她去补鞋,发现补鞋匠脖子上用纱布包扎着,说话时必须手捂喉管才能发出低微的声音,询问方知他患有喉管狭窄、颈前喉管瘘孔的后遗症,需大笔资金做瘘孔修补术。熊自儒当即为其投放1.5万元信用贷款,个人资助1000元,并帮他联系西京医院成功完成手术。

2002年3月,她下乡时见两位孤寡老人居住在山顶随时可能倒塌的危房里,便自掏腰包3000元在村口给老人盖了两间小砖房,逢年过节常去看望,之后其中一位去世,她又资助500元将另一位老人送进敬老院。

2003年末,熊自儒了解到家门镇一个姓许贫困户无力供养孩子上学,便主动将小许接到自己家吃住住了6年,贴补学杂费2万多元。考上大学后,又帮他办理了每年6000元的助学贷款,继续资助3万余元直到大学毕业。

2003年末,她替一位因妻子患乳腺癌去世、孩子幼小的下岗青年还清7000多元不良贷款,并借债1万元帮他开起玩具店维持生计,十五年后该青年不幸因肝癌病倒,她又资助9000元用于治疗。

2006年,得知岚皋县佐龙镇一位母亲以拾荒为生,供三个孩子上初中的故事,熊自儒十分感动,之后的十年陆续资助三个孩子近8万元直到大学毕业,还撰写稿件《岚皋大嫂进城捡破烂供出三个大学生》引来社会救助,帮三个孩子顺利完成学业。

2012年夏天,熊自儒散步时看到城关镇一处石瓦危房,主动帮他们申请6万元建房贷款,个人资助1000元,并以自己名义向亲友借款25万元转借给他们建起两间四层楼房,解决了一家人蜗居几十年的困苦。

2022年3月,民主镇枣树村76岁高龄老人被车撞倒,致使大腿骨折,车主送进医院尚未治愈便撒手人寰,熊自儒得知后,立即出资400元包车带老人到市上做伤残鉴定,后通过法律援助成功帮老人讨回15万多元的伤残赔偿。

熊自儒说,一个人最大的痛苦和绝望莫过于有病无钱医治,所以她也特别关注周围身患疾病的人。烧伤女孩、患病教师、白血病患者、肺癌矿工、宫颈癌患者、食管癌患者、脑瘤患者等,都是她资助的对象,累计资金40余万元。

积善之家必有余庆。2022年熊自儒光荣退休了,儿子也顺利考上北京航空航天大学研究生。展望未来,她说:“我正在努力学习中华优秀传统文化,并已考取高级家庭教育指导师证书,我将用所学的知识,去帮助更多的人、影响更多的家庭,在扶危助困的道路上,我会一直走下去。”

